



12月8日，长三角地区开行的首趟中老铁路(南京—万象)国际货运列车正式开行。  
新华社记者李博摄

# 新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年12月10日 星期五 辛丑年十一月初七

新华通讯社出版



12月8日，随着中欧班列从合肥北站物流基地开往俄罗斯沃尔西诺，合肥中欧班列累计开行达到2000列。新华社记者张端摄

今日16版 总第10572期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn



新华社记者  
涂洪长、秦宏、周义

## 响彻山林的奋斗壮歌

来自闽西长汀的水土流失治理典型经验报告

初冬的闽西长汀，汀江水清，卧龙山碧，茂林深处鸟鸣声声，古城墙上游人如织，一派绿意盎然、生机勃勃的景象。

昔日长汀深受水土流失之苦，一度被形容为“山光、水浊、田瘦、人穷”。绿色嬗变的背后，是习近平总书记对长汀水土流失治理工作的亲切关怀和亲自推动，是当地干部群众几十年如一日的苦干实干。

从“秃岭荒山”到“绿水青山”再到“金山银山”，长汀的变化一山更比一山高，长汀人的日子一年更比一年好。长汀的奋斗谱写了一曲响彻山林的壮歌，贡献了一份当代生态文明建设的生动答卷。

### 牢记嘱托复绿“秃岭荒山”

走进位于长汀县河田镇露湖村的水土保持科教园，一株枝繁叶茂的香樟树引人注目，树旁的石座上，刻着七个大字：习近平同志亲植。

长汀地处福建西部，古称“汀州”，是绵延千年的历史文化名城和著名革命老区。国际友人路易·艾黎曾盛赞长汀是和湘西凤凰齐名的“最美山城”。但近代以来，因地形地貌和人为破坏影响，长汀成为我国南方红壤地区水土流失最严重的县份之一。

“……在那儿，不闻虫声，不见鼠迹，不投宿息的飞鸟；只有凄怆的静寂，永伴着被毁灭了的山灵。”这段描述，即出自上世纪40年代位于长汀河田的福建省研究院土壤保肥实验室工作人员的笔记。

“草木不植成，国之贫也”。新中国成立以来，福建各级党委政府和长汀人民对“穷山恶水”的改造从来没有停止过，但因为缺乏持续、系统、科学的治理，成效不彰。据1985年卫星遥感普查，长汀水土流失面积达146.2万亩，占全县国土面积的31.5%。

习近平总书记长期关心关注长汀水土流失治理工作。在福建工作期间，他先后5次赴长汀调研，持续推动水土流失治理；到中央工作后，他又两次作出重要指示，强调“进则全胜，不进则退”，要持续加强长汀水土流失治理。

在各级各部门的大力支持下，长汀广大干部群众探索出符合实际、行之有效的“党委领导、政府主导、群众主体、社会参与、多策并举、以人为本、持之以恒”的28字水土流失治理“长汀经验”。

“开门见绿、行路见荫”。今天的长汀，水土流失面积从1985年的146.2万亩下降到31.52万亩，水土流失率下降到6.78%；森林覆盖率达到80.3%，鸟类恢复到300多种。水土流失治理取得决定性胜利，自然生态系统得到历史性改善。

今年，长汀的水土流失综合治理与生态修复实践，成功入选联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会生态修复典型案例。

### 勠力同心守护“绿水青山”

1986年，山东姑娘马雪梅嫁到了长汀濯田镇园当村。1999年，她响应县里号召，承包了一片150多亩的山林，当时山上除了乡镇干部集资种下的板栗苗外，只有几棵“老头松”和零星的杂草。

梅雨季节一到，山上小河淌，山脚挂瀑布。天晴后，山上的路又被晒得烫脚，板栗苗枯死了大半。有工人开她的玩笑：“吃到你家的板栗，估计要等我们拄上拐棍了。”

为了节省化肥成本，马雪梅买了吸粪车四处收集农家肥，让她惊喜的是，虽然自己身上臭烘烘的，山地却变肥沃了。在技术人员的帮助下，她又在果园里养起了猪和鸡，探索出了“猪—沼—果”循环种养模式。

经过20多年的艰苦努力，马雪梅家的果园已经发展到600多亩，部分还进入了丰产期。算上3000多头猪和4万多羽河田鸡，她的年综合收益超百万元，吸纳十多名乡亲就业。

长汀的治荒史，再次证明了人民是真正的英雄。

在长汀三洲镇戴坊村的红旗岭上，每到油茶剪枝季节，人们就能看到一位用嘴巴咬着折断树枝的中年汉子满山转。他就是被称作“断臂铁人”的残疾人治荒典型兰林金。

因为一场事故，兰林金双臂高位截肢、左眼失明。但当过兵、不服输的他硬是做到了生活自理、生产不丢。2010年，在别人认为他“发疯了”的诧异中，他承包下了红旗岭2000多亩曾经发生过火灾的荒山。

兰林金从小见惯了“一场大雨、河田不分”的水土流失景象。15岁那年，“光头山”上的泥水一冲而下，摧毁了他家即将上瓦的新土房，一辈子积蓄打了水漂的老父亲因此抑郁而终。

如今的红旗岭，已是一片绿色。2000多亩荒山一半种草封育林，一半是油茶、黄梨等经济作物，每年能带来10多万元的收入，老兰家在山脚下盖起了三层小楼房。

“治一方水土、富一方百姓”。福建龙岩市委书记李建成说，随着荒山重新披绿，治理成效显现，长汀各地包山大户、种养行家、致富能人越来越多，广大群众成为水土流失治理和乡村振兴的主体和力量源泉，全社会的生态保护与绿色发展氛围越来越浓厚。（下转3版）

新华社记者

# 凝聚思想共识 激发奋进力量

## 学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团宣讲活动综述

收看人数达1500多万。

### 紧扣全会精神掀起宣讲热潮

为推动兴起学习贯彻党的十九届六中全会精神热潮，中央决定由中宣部会同中央有关部门组成中央宣讲团。

11月18日，学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团动员会在京召开，中央领导同志出席会议并讲话，表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，广泛深入开展全会精神宣讲，推动全会精神深入人心，引导广大干部群众增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更好用全会精神统一思想、凝聚共识、坚定信心、增强斗志。

动员会上，中央领导同志围绕做好宣讲工作，要求参加宣讲的同志增强政治责任感和使命感，扎实实备课，把握正确导

向，回应群众关切，讲好党史故事，确保宣讲取得实实在在的效果。

11月18日到21日，中央宣讲团成员在京进行集体备课。大家深入学习领会习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话精神，学习领会全会精神，学习领会中央宣讲团动员会精神，根据全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》等精心备课，起草撰写宣讲稿，为宣讲做好充足准备。

紧扣目标任务，一场场高规格的宣讲活动在各相关部门各地区各单位陆续开展。

11月19日下午，中国共产党历史展览馆，中央宣讲团首场报告会在这里举行。在京党政军机关干部、中央企业和高校负责人、理论工作者和各界群众代表约800人早早就座，现场聆听报告。

在报告中，中央领导同志运用丰富的

史实、生动的案例、翔实的数据对全会精神进行解读阐释，深入透彻、通俗易懂，进一步加深了听众对全会精神的理解与把握。

按照中央统一部署安排，部分党和国家领导同志作为宣讲团成员在有关系、部门或所在地区进行宣讲。

讲清楚讲透彻过去一年来党和国家事业发展取得的重大成就，讲清楚讲透彻党百年奋斗的光辉历程、辉煌成就、历史意义，讲清楚讲透彻党坚守初心使命的执着奋斗，讲清楚讲透彻坚持党的全面领导、全面从严治党的要求，讲清楚讲透彻新时代的历史性成就和历史性变革，讲清楚讲透彻以史为鉴、开创未来的重要要求……党和国家领导同志的宣讲方向明确、重点突出，受到广大党员干部群众热烈欢迎。（下转3版）

据新华社济南电（记者邵鲁文、孙晓辉）近年来，山东加快构建面向日韩、连接“一带一路”的陆海统筹开放格局。今年前10个月，山东外贸进出口总值达到2.39万亿元人民币，同比增长36.0%，较全国外贸整体增速高13.8个百分点。其中，对“一带一路”沿线国家进出口总值达7483.7亿元，同比增长42%，外贸高质量发展取得新成效。

### 港通四海、陆联八方

不断扩大“一带一路”朋友圈

11月29日，载有50车冷链食品的“齐鲁号”欧亚班列自济南董家镇站驶出，开往俄罗斯莫斯科。这是山东根据区位优势，打造国际物流通道的一个缩影。目前，从山东发出的欧亚班列，可直达“一带一路”沿线的22个国家52个城市。今年1—10月，山东“齐鲁号”欧亚班列累计开行1456列，开行数量较去年同期增长14.9%。

借助运行于欧亚大陆间的班列，山东不少企业与“一带一路”沿线国家形成了良性产业循环。山东安和国际货运代理有限公司副总经理王澍说，通过欧亚班列，山东企业向乌兹别克斯坦出口纺织机，当地纺织厂用这些设备进行棉纱加工，加工好的棉纱通过返程班列运回山东。这既满足了国外工厂的生产需求，山东也因此获得了中亚的优质棉纱成品，实现了双赢。

在不断加快陆上“西进”步伐的同时，港口对山东打造海内外联动格局的贡献至关重要。近两年来，山东港口全力争引中远海运、马士基等全球知名船公司开航线、升运力，新开71条航线，航线总数达316条，数量和密度稳居北方港口首位。

沿着“东西双向互济、陆海内外联动”的思路，山东已构建起“连通日韩，直达中亚、南亚、欧洲”的多式联运物流大通道，青岛等沿海城市还在日韩与中亚国家贸易中充当了“中转站”角色。去年以来，多趟装载日本货物的班列由山东始发，驶向哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家，这一海铁联运模式已实现常态化运营。

### 云上招商、拥抱世界

积极拓展对外交往新渠道

“2020年，面对疫情造成的无法开展实地经贸洽谈的不利影响，山东积极推动招商引资线下转线上，取得良好成效。”（下转8版）



12月9日，王亚平（左）、叶光富正在进行太空授课。

新华社记者张金加摄

新华社北京12月9日电（记者李国利、温竞华）中国载人航天工程办公室透露，12月9日15时40分，“天宫课堂”第一课正式开讲，时隔8年之后，中国航天员再次进行太空授课。

“太空教师”翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站为广大青少年带来了一场精彩的太空科普课，这是中国空间站首次太空授课活动。

在约60分钟的授课中，神舟十三号飞行乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富生动介绍展示了空间站工作生活场景，演示了微重力环境下细胞学实验、人体运动、液体表面张力等神奇现象，并讲解了实验背后的科学原理。授课期间，航天员通过视频通话形式与地面课堂师生进行了实时互动交流。

此次太空授课活动进行了全程现场直播，在中国科技馆设地面主课堂，在广西南宁、四川汶川、香港、澳门分设4个地面分课堂，共1420名中小学生代表参加现场活动。

后续，“天宫课堂”将持续开展太空授课活动，积极传播载人航天知识和文化，持续开展形式多样、内容丰富的航天科普教育。

# 提升“软”环境 升级硬政策

## 北京打造国际一流营商环境跑出“加速度”

机器人科技有限公司的工作人员鲁翠十分惊喜。

2021年以来，北京经济技术开发区针对企业反映较为集中的政策兑现问题，通过信息共享、大数据应用进行流程再造，在政策兑现综合服务平台推出“免申即享”服务新模式，实现了由“企业找政策”到“政策找企业”，变主动申报为智能匹配。

北京锐洁机器人科技有限公司就是“免申即享”的受益者。目前，“免申即享”服务已试点完成“专精特新”企业创新发展资金奖励、企业上市奖励2个政策事项，兑现周期缩短80%。

北京市发展改革委有关负责人表示，近年来北京以制度创新为核心，持续推进简政放权、放管结合、优化服务，滚动出台优化营商环境1.0到5.0共5版

改革政策，力争“放出活力、放出创造力”。

统计显示，目前北京市审批事项已精简51%，市级行政许可事项平均跑动次数从1.5次压减至0.1次以下，办理时限压减71%，清理规范中介服务事项300项，北京市设置的办事证明全部取消，345项审批事项改为告知承诺事项。

### 激活数字经济

### 放管结合“管”出公平

建立事前事中事后一体监管制度、3批22个金融科技应用纳入“沙盒监管”试点……在优化营商环境中，北京坚持统筹发展与安全，推进全过程公正监管，打造公平竞争的市场环境，实现“管出公平、管出质量”。（下转3版）

### 聚焦制度创新 简政放权“放”出活力

“当我接到电话，得知‘专精特新’企业创新发展的政策奖励资金已拨付到公司账户时，还有点不敢相信。”无需提交材料，足不出户即可享受扶持资金，这让北京锐洁

## 山东：拓展“一带一路”朋友圈，探寻发展新动力